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ΑΠΟΦΑΣΗ 

 

Στην παρούσα υπόθεση η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου εξετάζει 

αυτεπάγγελτα την από μέρους του «ALPHA ΚΥΠΡΟΥ» (εφεξής «ο 

οργανισμός») πιθανή παράβαση του άρθρου 29(3) του περί Ραδιοφωνικών και 

Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως αυτός τροποποιήθηκε 

μεταγενέστερα). 

 

Το πιο πάνω άρθρο αναφέρει: 

 

29.-(1) Οι τηλεοπτικοί οργανισμοί έχουν υποχρέωση να διασφαλίζουν ότι οι 

εκπομπές τους δεν περιλαμβάνουν προγράμματα τα οποία ενδέχεται να βλάψουν 

σοβαρά τη σωματική, την πνευματική ή την ηθική ανάπτυξη των ανηλίκων και 

ιδίως προγράμματα που περιέχουν πορνογραφικές σκηνές ή σκηνές 

αδικαιολόγητης βίας. 
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(2) Η πιο πάνω στο εδάφιο (1) προβλεπόμενη υποχρέωση, επεκτείνεται επίσης 

και σε άλλα προγράμματα  που ενδέχεται να βλάψουν τη σωματική, την 

πνευματική ή την ηθική ανάπτυξη των ανηλίκων, εκτός αν εξασφαλίζεται, με την 

επιλογή του κατάλληλου χρόνου μετάδοσης του προγράμματος ή με άλλα 

τεχνικής φύσεως μέτρα, ότι οι ανήλικοι δε βλέπουν ή ακούν κατά κανόνα και 

συστηματικά τις εκπομπές αυτές. 

 

(3) Για τα αναφερόμενα στα εδάφια (1) και (2) προγράμματα που 

μεταδίδονται σε μη κωδικοποιημένη μορφή, τηλεοπτικοί οργανισμοί έχουν 

την υποχρέωση να διασφαλίζουν ότι προηγείται ακουστική προειδοποίηση ή 

να αναγνωρίζονται από την παρουσία ενός οπτικού συμβόλου καθ’ όλη τη 

διάρκεια τους. 

 

Ύστερα από σχετική απόφαση, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου με επιστολή 

της ημερομηνίας 18.12.2018 έθεσε ενώπιον του οργανισμού τη διερευνώμενη 

παράβαση. Στην εν λόγω επιστολή αναφέρονται, μεταξύ άλλων και τα πιο 

κάτω: 

 

Εάν επιθυμείτε να υποβάλετε οποιεσδήποτε εξηγήσεις και/ή παραστάσεις και/ή 

τις θέσεις σας αναφορικά με τις ως άνω πιθανές παραβάσεις, καλείσθε όπως τις 

υποβάλετε υποχρεωτικά γραπτώς στην Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, το 

αργότερο εντός δεκαπέντε (15) ημερών, από τη λήψη της παρούσας επιστολής. 

Σε περίπτωση που επιθυμείτε να επιθεωρήσετε, προς τον πιο πάνω σκοπό, το 

διοικητικό φάκελο της  υπόθεσης, παρακαλείστε όπως ενημερώσετε άμεσα την 

Αρχή και εν πάση περιπτώσει, εντός επτά (7) ημερών από την ημερομηνία λήψης 

της παρούσας επιστολής, για να καθοριστεί η ημερομηνία και η ώρα της 

επιθεώρησης.  

Εάν η Αρχή δεν λάβει οποιαδήποτε απάντηση μέσα στην καθορισμένη 

προθεσμία, δύναται να προχωρήσει στη λήψη απόφασης χωρίς την 

απάντησή σας. 
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Σε περίπτωση, που η Αρχή, μετά την εξέταση όλων των δεδομένων της υπόθεσης, 

συμπεριλαμβανομένου και του γραπτού υπομνήματος σας, καταλήξει σε εύρημα 

παράβασης, τότε θα κληθείτε, όπως αποστείλετε γραπτώς τις θέσεις σας για 

σκοπούς μετριασμού της κύρωσης. 

 

Η διερευνώμενη παράβαση που τέθηκε υπόψη του οργανισμού εκτίθεται πιο 

κάτω στο υποστοιχείο 1: 

 

1. Στις 18.10.2018, μεταξύ των ωρών 20:20-21:15, ο οργανισμός 

μετέδωσε το Κεντρικό Δελτίο Ειδήσεων,  κατά τη διάρκεια του οποίου 

προβλήθηκε περιγραφή δολοφονίας που ενδεχομένως να βλάψει 

σοβαρά τη σωματική, την πνευματική ή την ηθική ανάπτυξη των 

ανηλίκων, χωρίς να προηγηθεί ακουστική προειδοποίηση, κατά 

παράβαση του άρθρου 29(3) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών 

Οργανισμών Νόμων του 1998 μέχρι 2016.   

 

Συγκεκριμένα κατά τη διάρκεια του Κεντρικού Δελτίου Ειδήσεων που 

προβλήθηκε στις 18.10.2018, μεταδόθηκαν τα εξής: 

 

Παρουσιάστρια: Νέες φρικιαστικές λεπτομέρειες φέρνει στο φως της 

δημοσιότητας ο τουρκικός τύπος για τη δολοφονία του Σαουδάραβα 

δημοσιογράφου. Υποστηρίζουν ότι το Ριάντ έχει αρχίσει να κλείνει τα στόματα 

των εμπλεκομένων. Ήδη σκοτώθηκε σε ένα μυστηριώδες τροχαίο ένας από τους 

15 φερόμενους δολοφόνους του Κασόγκι. 

  

Ρεπορτάζ:  Ενώ προβάλλεται στην οθόνη η φωτογραφία ενός εκ των 15 

φερόμενων δολοφόνων ακούγονται τα εξής: Είναι ο γιατρός του θανάτου 

όπως τον αποκαλεί ο τουρκικός τύπος, ο ιατροδικαστής ο οποίος διαμέλισε 

και αποκεφάλισε τον Σαουδάραβα δημοσιογράφο ενώ ήταν ακόμα 

ζωντανός. Είναι ένας από τους 15 Σαουδάραβες που αναγνωρίστηκε ότι 

ήταν παρόν στη στυγερή δολοφονία του Τζαμάλ Κασόγκι. 
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Στη συνέχεια προβλήθηκαν οι δηλώσεις του Υπ. Εξωτερικών Τουρκίας κ. 

Μεβλούτ Τσαβούσογλου. 

 

Το ρεπορτάζ συνεχίζεται με τον ρεπόρτερ να αναφέρει τα εξής: Οι Τούρκοι 

αστυνομικοί έκαναν και πάλι έρευνα στην προξενική κατοικία στην 

Κωνσταντινούπολη. Σύμφωνα με πληροφορίες οι δολοφόνοι αμέσως μετά 

έφαγαν εκεί λες και δεν είχαν διαπράξει ένα φρικιαστικό έγκλημα και αυτός 

(φωτογραφία) είναι ο Μασάλ Σαντ Αντ Μποστάνι, αξιωματικός της Πολεμικής 

Αεροπορίας της Σαουδικής Αραβίας και ένας από τους δεκαπέντε. Σκοτώθηκε σε 

τροχαίο δυστύχημα στο Ριάντ κάτω από μυστηριώδεις συνθήκες. Η Yeni Safak 

υποστηρίζει ότι του έκλεισαν το στόμα. 

 

Προβάλλονται δηλώσεις σε υποτίτλους από στενό φίλο του Κασόγκι: 

«Αξιωματούχοι της ασφάλειας δηλώνουν ότι έχουν οπτικοακουστικό υλικό. Το 

οπτικοακουστικό υλικό δείχνει τον Κασόγκι να μπαίνει στο Προξενείο . Του 

έδωσαν να υπογράψει ένα έγγραφο. Εκείνος αρνήθηκε και τότε τον σκότωσαν» 

 

Τέλος προβλήθηκαν οι δηλώσεις του Προέδρου των ΗΠΑ κ.Ντόναλντ Τράμπ.  

 

Ο οργανισμός με επιστολή του Δικηγόρου του κ. Γαστών Χατζηαναστασίου 

(Deloitte Legal) ημερομ. 28.12.2018, υπέβαλε τις θέσεις και τις απόψεις του σε 

σχέση με την εν λόγω υπόθεση (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ A’). Σημειώνεται δε ότι ο 

οργανισμός δεν εξέφρασε την επιθυμία να επιθεωρήσει το διοικητικό φάκελο 

της υπόθεσης. 

 

Η Αρχή στη συνεδρία της ημερομ. 6.3.2019 και αρ. 8/2019 λαμβάνοντας 

υπόψη την απόφαση της Ολομέλειας του Διοικητικού Δικαστηρίου στην 

Προσφυγή αρ. 1873/2012, ημερομ. 31.1.2019, αποφάσισε όπως η εξέταση των 

υποθέσεων, μεταξύ των οποίων και η παρούσα, οι οποίες προωθήθηκαν πριν 
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την έκδοση της απόφασης της εν λόγω προσφυγής, συνεχιστεί με τη νέα 

διαδικασία.   

 

Ως εκ τούτου η Αρχή, με επιστολή της ημερομ. 20.3.2019, ενημέρωσε τον 

οργανισμό για την νέα διαδικασία όπου μεταξύ άλλων αναφέρονται τα εξής: 

 

Ενόψει της απόφασης της Ολομέλειας του Διοικητικού Δικαστηρίου στην 

Προσφυγή αρ. 1873/2012, ημερομ. 31.1.2019, καλείστε, σύμφωνα με τον 

Κανονισμό 42(6) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών 

Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000), εάν επιθυμείτε να υποβάλετε τις 

εξηγήσεις και/ή τις παραστάσεις και/ή τις θέσεις σας αναφορικά με τις ως άνω 

πιθανές παραβάσεις και να τις υποβάλετε γραπτώς και/ή προσωπικώς στην Αρχή 

Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου. Η υποβολή των παραστάσεων μπορεί να γίνει 

αυτοπροσώπως και/ή μέσω αντιπροσώπου και/ή μέσω δικηγόρου της επιλογής 

σας. 

 

Σε περίπτωση που επιθυμείτε να υποβάλετε γραπτώς τις εξηγήσεις και/ή τις 

παραστάσεις και/ή τις θέσεις σας αναφορικά με την ως άνω πιθανή παράβαση, 

καλείστε όπως τις υποβάλετε στην Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου το αργότερο 

εντός εικοσιπέντε (25) ημερών από τη λήψη της παρούσας επιστολής.  

 

Σε περίπτωση που επιθυμείτε να υποβάλετε προσωπικώς τις εξηγήσεις και/ή τις 

παραστάσεις και/ή τις θέσεις σας αναφορικά με την ως άνω πιθανή παράβαση, 

καλείστε να πληροφορήσετε την Αρχή, εντός δεκατεσσάρων (14) ημερών από τη 

λήψη της παρούσας επιστολής, ότι επιθυμείτε να τις υποβάλετε προσωπικώς, 

ώστε να ειδοποιηθείτε ανάλογα με ειδική επιστολή. 

 

Εάν επιθυμείτε να επιθεωρήσετε το διοικητικό φάκελο της υπόθεσης, 

παρακαλείστε όπως ενημερώσετε άμεσα την Αρχή και εν πάση περιπτώσει εντός 

επτά (7) ημερών από την ημερομηνία λήψης της παρούσας επιστολής, ώστε να 

καθοριστεί η ημερομηνία και η ώρα της επιθεώρησης.  
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Εάν η Αρχή δεν λάβει οποιαδήποτε απάντηση μέσα στις ανωτέρω 

καθορισμένες προθεσμίες, δύναται να προχωρήσει στη λήψη απόφασης 

χωρίς την απάντησή σας. 

       

Σε περίπτωση που η Αρχή, μετά την εξέταση όλων των δεδομένων της υπόθεσης, 

καταλήξει σε εύρημα παράβασης, τότε θα κληθείτε να υποβάλετε τις θέσεις σας 

αναφορικά με την επιβολή διοικητικών κυρώσεων.  

 

Ο οργανισμός δεν απέστειλε γραπτώς οποιεσδήποτε νέες εξηγήσεις ή/και 

παραστάσεις, ούτε και εξέφρασε την επιθυμία όπως υποβάλει τις οποιεσδήποτε 

θέσεις του προσωπικώς.   

 

Έχουμε μελετήσει με μεγάλη προσοχή όλα τα ενώπιόν μας στοιχεία και 

περιστατικά, συμπεριλαμβανομένων των γραπτών εξηγήσεων του οργανισμού 

όπως έχουν εκφρασθεί από τον Δικηγόρο του και κατόπιν προσεκτικής 

παρακολούθησης του εν λόγω προγράμματος, κρίνουμε ότι: 

 

Στις 18.10.2018, μεταξύ των ωρών 20:20-21:15, ο οργανισμός μετέδωσε το 

Κεντρικό Δελτίο Ειδήσεων, κατά τη διάρκεια του οποίου προβλήθηκε 

περιγραφή δολοφονίας που ενδεχομένως να βλάψει σοβαρά τη σωματική, την 

πνευματική ή την ηθική ανάπτυξη των ανηλίκων, χωρίς να προηγηθεί 

ακουστική προειδοποίηση, κατά παράβαση του άρθρου 29(3) του περί 

Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως αυτός 

τροποποιήθηκε μεταγενέστερα).   

 

Τα γεγονότα του υποστοιχείου εκτίθενται στη σελίδα 3 της παρούσας 

Απόφασης. 
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Αναφορικά με τις γραπτές θέσεις / εξηγήσεις του οργανισμού, όπως αυτές 

εμπεριέχονται στην επιστολή του δικηγόρου του ημερομ. 28.12.2018, η Αρχή 

επισημαίνει τα ακόλουθα: 

 

Στο σημείο που ο δικηγόρος του οργανισμού αναφέρει ότι επρόκειτο για ένα  

ιδιαιτέρως σημαντικό θέμα παγκοσμίου ενδιαφέροντος και ότι ο οργανισμός 

έχοντας ως στόχο την μετάδοση της αλήθειας και ενημέρωσης των τηλεθεατών 

με τρόπο αντικειμενικό, συμπεριέλαβαν στην είδηση στοιχεία που θα 

προέβαλαν την αληθινή διάσταση του γεγονότος, η Αρχή τονίζει ότι σε καμία 

περίπτωση δεν διαφωνεί με την μετάδοση σημαντικών τοπικών ή διεθνών 

ειδήσεων με την προϋπόθεση ότι η μετάδοση συνάδει με τις πρόνοιες της 

Νομοθεσίας ούτως ώστε να εξυπηρετείται η είδηση και παράλληλα 

προστατεύονται οι ανήλικοι. Επομένως η Αρχή διευκρινίζει ότι σε καμία 

περίπτωση δεν έχει καταδικάσει τη μετάδοση της είδησης αυτής καθ’ εαυτής, 

αλλά τον τρόπο προβολής της.        

 

Σε σχέση με τους ισχυρισμούς του οργανισμού αναφορικά με το άρθρο 29 του 

περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως 

τροποποιήθηκε μεταγενέστερα), η Αρχή σημειώνει τα εξής: 

Το άρθρο 29 σκοπό έχει να ρυθμίσει το καίριο ζήτημα της προστασίας των 

ανηλίκων από προγράμματα που ενδέχεται να τους βλάψουν. Έχει 

επανειλημμένα υποδειχθεί από την Αρχή ότι οι τηλεοπτικοί οργανισμοί 

επιβάλλεται να είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί στα προγράμματα που μεταδίδουν, 

κυρίως τις ώρες που παρακολουθούν ανήλικοι, προκειμένου να μην 

στιγματίσουν ανεπανόρθωτα τη ψυχή τους και να μην διοχετεύσουν τη βία ως 

μια συνήθη «κοινωνική» πρακτική στο υποσυνείδητό τους. Ένας τηλεοπτικός 

οργανισμός που μεταδίδει καθημερινά και επί εικοσιτετραώρου βάσεως στο 

σπίτι της κυπριακής οικογένειας, δεν θα πρέπει να αναπαραγάγει τη βία και δη 

χωρίς την απαραίτητη προειδοποίηση. 
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Στα πλαίσια της επίτευξης του σκοπού του, το άρθρο 29 προβλέπει στα τρία 

πρώτα εδάφιά του, σχετικές υποχρεώσεις του οργανισμού. Στην προκειμένη 

περίπτωση, σχετικά με τον ισχυρισμό του οργανισμού ότι, προκειμένου να 

διαπιστωθεί παράβαση του εδαφίου (3) θα έπρεπε να διαπιστωθεί η μετάδοση 

προγράμματος που ενδέχεται να βλάψει τους ανήλικους δυνάμει του εδαφίου 

(1) του άρθρου 29, η Αρχή σημειώνει τα εξής: 

Το εδάφιο (1) του άρθρου 29 του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών 

Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως τροποποιήθηκε μεταγενέστερα) προνοεί ως 

εξής: 

Οι τηλεοπτικοί οργανισμοί έχουν υποχρέωση να διασφαλίζουν ότι οι 

εκπομπές τους δεν περιλαμβάνουν προγράμματα τα οποία ενδέχεται να 

βλάψουν σοβαρά τη σωματική, την πνευματική ή την ηθική ανάπτυξη των 

ανηλίκων και ιδίως προγράμματα που περιέχουν πορνογραφικές σκηνές ή 

σκηνές αδικαιολόγητης βίας. 
 

Το εδάφιο (3) του άρθρου 29 του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών 

Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως τροποποιήθηκε μεταγενέστερα) προνοεί ως 

εξής: 

(3) Για τα αναφερόμενα στα εδάφια (1) και (2) προγράμματα που 

μεταδίδονται σε μη κωδικοποιημένη μορφή, τηλεοπτικοί οργανισμοί έχουν 

την υποχρέωση να διασφαλίζουν ότι προηγείται ακουστική προειδοποίηση 

ή να αναγνωρίζονται από την παρουσία ενός οπτικού συμβόλου καθ’ όλη 

τη διάρκειά τους. 

 

Στο εδάφιο (1) του υπό συζήτηση άρθρου προβλέπεται η υποχρέωση των 

τηλεοπτικών οργανισμών να διασφαλίζουν ότι «οι εκπομπές τους δεν 

περιλαμβάνουν προγράμματα» τα οποία ενδέχεται να βλάψουν τους 

ανήλικους. Στο εδάφιο (3) προβλέπεται η υποχρέωση των τηλεοπτικών 

οργανισμών να διασφαλίζουν ότι, για προγράμματα που ενδέχεται να βλάψουν 

τους ανήλικους, «προηγείται ακουστική προειδοποίηση ή να αναγνωρίζονται 

από την παρουσία ενός οπτικού συμβόλου καθ΄όλη τη διάρκειά τους».  
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Είναι σαφές πως, αν και το άρθρο 29 έχει ένα κοινό στόχο (αυτόν της 

προστασίας των ανηλίκων) και θα πρέπει να αναγιγνώσκεται και να 

εφαρμόζεται ως σύνολο, εντούτοις στα εδάφιά του -και στην προκειμένη 

περίπτωση στα εδάφια (1) και (3)- προβλέπει διαφορετικές και/ή αυτοτελείς 

υποχρεώσεις των οργανισμών.  

 

Ο Νομοθέτης πουθενά στο Νόμο ή στο άρθρο 29 δεν θέτει ως προϋπόθεση για 

τη διαπίστωση παράβασης του ενός εδαφίου του υπό συζήτηση άρθρου, 

παράλληλη και/ή προηγούμενη διαπίστωση παράβασης άλλου εδαφίου. Αυτό 

ισχύει και στην περίπτωση των εδαφίων (1) και (3). Διαπίστωση παράβασης 

της υποχρέωσης του εδαφίου (3) δεν προϋποθέτει την παράλληλη και/ή 

προηγούμενη διαπίστωση της παράβασης της υποχρέωσης του εδαφίου (1). Τα 

δύο αυτά εδάφια, όπως και τα υπόλοιπα εδάφια του άρθρου 29, λειτουργούν 

συμπληρωματικά αλλά και ανεξάρτητα Η αναφορά του εδαφίου (3) στα 

προγράμματα των εδαφίων (1) και (2) είναι ξεκάθαρο πως γίνεται προκειμένου 

να προσδιοριστεί για ποιο είδος προγράμματος και/ή με ποιο περιεχόμενο, 

απαιτείται η προειδοποίηση και/ή η παρουσία οπτικού συμβόλου που 

επιβάλλει το εδάφιο (3). Εάν ίσχυε η λογική του οργανισμού, τότε προϋπόθεση 

για τη διαπίστωση παράβασης του εδαφίου (3) δεν θα ήταν μόνο διαπίστωση 

παράβασης του εδαφίου (1) αλλά και του εδαφίου (2). 

 

Η Αρχή, λοιπόν, στα πλαίσια του εδαφίου (3) διαπίστωσε αφενός ότι πρόκειται 

για πρόγραμμα που ενδέχεται να βλάψει (όπως αυτό περιγράφεται στα εδάφια 

(1) και (2) του άρθρου 29) και αφετέρου ότι για πρόγραμμα που ενδέχεται να 

βλάψει, δεν υπήρξε η προβλεπόμενη προειδοποίηση και/ή η παρουσία οπτικού 

συμβόλου.  

  

Ενόψει των ανωτέρω, η Αρχή κρίνει και αποφασίζει ότι υπάρχει παράβαση του 

άρθρου 29(3) (υποστοιχείο 1) του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών 

Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως αυτός τροποποιήθηκε μεταγενέστερα). 
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Η Αρχή, έχει δώσει στον οργανισμό το δικαίωμα να υποβάλει τις απόψεις του 

και μπορεί, σύμφωνα με τις πρόνοιες του άρθρου 3(2)(ζ) του περί 

Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως αυτός 

τροποποιήθηκε μεταγενέστερα), να προχωρήσει στην επιβολή της, κατά την 

κρίση της, επιβαλλόμενης κύρωσης. 

 

Παρά ταύτα και υπό το φως των περιστάσεων της υποθέσεως, η Αρχή δίνει 

στον οργανισμό την ευκαιρία να ακουσθεί και μετά τη διαπίστωση της 

παράβασης για σκοπούς επιβολής κύρωσης. 

 

Η Αρχή καλεί τον οργανισμό, εάν επιθυμεί, να υποβάλει τις απόψεις του 

γραπτώς και/ή προσωπικώς, ως επιλέξει. Η υποβολή των απόψεων του 

οργανισμού, μπορεί να γίνει αυτοπροσώπως και/ή μέσω αντιπροσώπου και/ή 

μέσω δικηγόρου της επιλογής  του.  

 

Σε περίπτωση που ο οργανισμός επιθυμεί να υποβάλει τις απόψεις του 

γραπτώς, καλείται όπως τις υποβάλει στην Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, το 

αργότερο εντός δεκατεσσάρων (14) ημερών από τη λήψη της παρούσας 

Απόφασης. 

 

Σε περίπτωση που ο οργανισμός επιθυμεί να υποβάλει τις απόψεις του 

προσωπικώς, καλείται όπως πληροφορήσει την Αρχή, το αργότερο εντός 

δεκατεσσάρων (14) ημερών από τη λήψη της παρούσας Απόφασης, ότι 

επιθυμεί να υποβάλει τις απόψεις του προσωπικώς, ώστε να ειδοποιηθεί 

ανάλογα με ειδική επιστολή. 

 

Εάν η Αρχή δεν λάβει οποιαδήποτε απάντηση εντός της πιο πάνω προθεσμίας, 

θα προχωρήσει στην επιβολή διοικητικών κυρώσεων. 

 

 ΡΟΝΑ ΠΕΤΡΗ ΚΑΣΑΠΗ 

                     Πρόεδρος 

                Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου 

 

Μ.Κ 
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ΑΡΧΗ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ ΚΥΠΡΟΥ 

 

ΥΠΟΘΕΣΗ ΑΡ. 76/2018(92) 

 

ΑΥΤΕΠΑΓΓΕΛΤΗ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΠΑΡΑΒΑΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΟΝ 

ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ «ALPHA ΚΥΠΡΟΥ» ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ 

ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ «ALPHA TELEVISION CYPRUS LIMITED» 

 

Ημερομηνία Απόφασης: 20 Νοεμβρίου, 2019 

 

Eνώπιον: κ.κ. Ρόνας Πετρή Κασάπη, Προέδρου, Μαρίας Κούσιου, 

Αντιπροέδρου, Σέργιου Ποΐζη, Τάσου Κυρμίτση, Χρύσως Τσόκκου και Πάνου 

Κανελλόπουλου, Μελών. 

 

Το Μέλος της Αρχής κ. Αγγελική Λαζάρου, αν και παρευρέθηκε κανονικά στη 

συνεδρία, αποχώρησε κατά την εξέταση της πιο πάνω υπόθεσης, με βάση την 

απόφαση της Ολομέλειας του Ανωτάτου Δικαστηρίου στην Αναθεωρητική 

Έφεση αρ. 140/2009. 

 

 

ΑΠΟΦΑΣΗ 

 

Στις 22 Μαΐου 2019 η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου αποφάσισε ότι στην 

παρούσα υπόθεση υπάρχει παράβαση του άρθρου 29(3) του περί 

Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως αυτός 

τροποποιήθηκε μεταγενέστερα). 

 

Το πιο πάνω άρθρο αναφέρει: 

 

29.-(1) Οι τηλεοπτικοί οργανισμοί έχουν υποχρέωση να διασφαλίζουν ότι οι 

εκπομπές τους δεν περιλαμβάνουν προγράμματα τα οποία ενδέχεται να βλάψουν 
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σοβαρά τη σωματική, την πνευματική ή την ηθική ανάπτυξη των ανηλίκων και 

ιδίως προγράμματα που περιέχουν πορνογραφικές σκηνές ή σκηνές 

αδικαιολόγητης βίας. 

 

(2) Η πιο πάνω στο εδάφιο (1) προβλεπόμενη υποχρέωση, επεκτείνεται επίσης 

και σε άλλα προγράμματα  που ενδέχεται να βλάψουν τη σωματική, την 

πνευματική ή την ηθική ανάπτυξη των ανηλίκων, εκτός αν εξασφαλίζεται, με την 

επιλογή του κατάλληλου χρόνου μετάδοσης του προγράμματος ή με άλλα 

τεχνικής φύσεως μέτρα, ότι οι ανήλικοι δε βλέπουν ή ακούν κατά κανόνα και 

συστηματικά τις εκπομπές αυτές. 

 

(3) Για τα αναφερόμενα στα εδάφια (1) και (2) προγράμματα που 

μεταδίδονται σε μη κωδικοποιημένη μορφή, τηλεοπτικοί οργανισμοί έχουν 

την υποχρέωση να διασφαλίζουν ότι προηγείται ακουστική προειδοποίηση ή 

να αναγνωρίζονται από την παρουσία ενός οπτικού συμβόλου καθ’ όλη τη 

διάρκεια τους. 

 

Η Αρχή έδωσε στον οργανισμό το δικαίωμα να ακουσθεί και μπορούσε, σύμφωνα 

με τις πρόνοιες του άρθρου 3(2)(ζ) του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών 

Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως αυτός τροποποιήθηκε μεταγενέστερα), να 

προχωρήσει στην επιβολή της κατά την κρίση της επιβαλλόμενης κύρωσης. 

 

Παρά ταύτα και υπό το φως των περιστάσεων της υποθέσεως, η Αρχή έδωσε στον 

οργανισμό την ευκαιρία να ακουσθεί και μετά τη διαπίστωση της παράβασης για 

σκοπούς επιβολής κύρωσης.  

 

Η Αρχή με επιστολή της ημερομ. 16.7.2019 κάλεσε τον οργανισμό, εάν επιθυμεί, 

να υποβάλει τις απόψεις του για σκοπούς επιβολής κύρωσης γραπτώς και/ή 

προσωπικώς, ως επιλέξει, είτε αυτοπροσώπως και/ή μέσω αντιπροσώπου και/ή 

μέσω δικηγόρου της επιλογής του. Επιπλέον, η Αρχή ενημέρωσε τον οργανισμό 

πως εάν επιθυμεί να υποβάλει τις απόψεις του γραπτώς, για σκοπούς επιβολής 
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κύρωσης, να τις υποβάλει εντός δεκατεσσάρων (14) ημερών από τη λήψη της πιο 

πάνω επιστολής και εάν επιθυμεί να υποβάλει τις απόψεις του προσωπικώς, να 

πληροφορήσει σχετικά την Αρχή, το αργότερο εντός δεκατεσσάρων (14) ημερών 

από τη λήψη της πιο πάνω επιστολής, ώστε να ειδοποιηθεί ανάλογα με ειδική 

επιστολή. Τονίστηκε, επίσης, ότι σε περίπτωση που δεν ληφθεί οποιαδήποτε 

απάντηση μέσα στις πιο πάνω προθεσμίες η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου θα 

προχωρήσει στην επιβολή κύρωσης. 

 

O οργανισμός δεν απέστειλε οποιεσδήποτε θέσεις / απόψεις για σκοπούς επιβολής 

κύρωσης. 

 

Η Αρχή επαναλαμβάνει τα όσα επισήμανε στην Απόφαση της ημερομ. 22.5.2019 

και τονίζει ότι σε καμία περίπτωση δεν έχει καταδικάσει τη μετάδοση της είδησης 

αυτής καθ’ εαυτής, αλλά τον τρόπο προβολής της. Εξάλλου η Νομοθεσία είναι 

απόλυτα σαφής ως προς τον τρόπο προβολής μιας είδησης, ούτως ώστε να 

εξυπηρετείται η είδηση και παράλληλα προστατεύονται οι ανήλικοι.  

 

Έχει επανειλημμένα υποδειχθεί από την Αρχή ότι οι τηλεοπτικοί οργανισμοί 

επιβάλλεται να είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί στα προγράμματα που μεταδίδουν, 

κυρίως τις ώρες που παρακολουθούν ανήλικοι, προκειμένου να μη στιγματίσουν 

ανεπανόρθωτα την παιδική ψυχή και να μη διοχετεύσουν τη βία ως μια συνήθη 

«κοινωνική» πρακτική στο υποσυνείδητο του παιδιού. Ένας τηλεοπτικός 

οργανισμός που εκπέμπει καθημερινά και επί εικοσιτετραώρου βάσεως στο σπίτι 

της κυπριακής οικογένειας, δεν θα πρέπει να αναπαράγει τη βία. 

 

Επιπρόσθετα και ακριβώς λόγω του ότι τα παιδιά, σήμερα, εκτίθενται πέραν του 

δέοντος σε θεάματα και πληροφορίες, τα οποία δεν είναι κατάλληλα για την 

ευάλωτή τους ηλικία, οι τηλεοπτικοί οργανισμοί, με γνώμονα πάντα τη διασφάλιση 

της προστασίας των παιδιών, οφείλουν να είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί, ώστε να μην 

συμβάλλουν και οι ίδιοι αρνητικά στην περαιτέρω έκθεση των ανηλίκων στη βία. 
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Επίσης, είναι, πλέον, αποδεκτός και κατανοητός ο σημαντικός ρόλος της 

τηλεόρασης και οι επιδράσεις στο παιδί – θεατή. Πολυάριθμες έρευνες 

καταδεικνύουν με τα ευρήματά τους το ρόλο που διαδραματίζει η τηλεόραση στη 

ζωή των παιδιών, ως επίσης την επίδραση που έχει στην κοινωνική τους 

συμπεριφορά, αφού αποτελεί εργαλείο για ερμηνεία και κατανόηση της κοινωνίας 

και διαμορφώνει τη συνείδηση και την εμπειρία τους. Ορισμένες «δίοδοι» που 

χρησιμοποιούνται στην καθημερινή ζωή της τηλεόρασης είναι πιθανό να παρέχουν 

ένα χρήσιμο μέσο για τη διαμόρφωση των δράσεων των παιδιών.  

 

Εν όψει των ανωτέρω, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, αφού έλαβε σοβαρά 

υπόψη της όλα τα ενώπιον της στοιχεία, αποφασίζει όπως επιβάλει στον οργανισμό 

για την παράβαση του άρθρου 29(3) (υποστοιχείο 1) του περί Ραδιοφωνικών και 

Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως αυτός τροποποιήθηκε 

μεταγενέστερα) που έγινε στις 18.10.2018, το διοικητικό πρόστιμο των €1000. 

 

Ο οργανισμός καλείται να εμβάσει προς την Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου το 

διοικητικό πρόστιμο των €1.000 που του έχει επιβληθεί μέσα σε τριάντα (30) 

ημέρες από την κοινοποίηση σ’ αυτόν της παρούσας απόφασης. 

      

 ΡΟΝΑ ΠΕΤΡΗ ΚΑΣΑΠΗ 

                     Πρόεδρος 

                Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου 
Μ.Κ.   

 


